

乐至县委书记文勇



书记访谈录

▶ 半个多月前,四川省政府网站公布第三批四川省生态园林城市(县城)名单,资阳市乐至县榜上有名。

获此省级殊荣的背后,是当地“绿色”发展的生动实践。

乐至是陈毅元帅的故乡,有帅乡乐至的美誉,是一座“红色”之城。而在“红”与“绿”交织之下,乐至,还是国家县城新型城镇化建设示范县、四川省首批生态县、西部地区县域经济百强县、中国最具投资营商价值县、四川省最具投资价值城市、成渝经济区最具投资环境十强县,荣获过全国社会治安综合治理最高荣誉“长安杯”、全国绿色模范县……

“陈毅故里、生态本底、交通区位、三圈叠加、产业发展,这五张‘王牌’奠定了乐至发展的坚实基础。”近日,接受华西都市报、封面新闻记者专访时,乐至县委书记文勇表示,站在新的历史起点,当地正以成渝地区双城经济圈建设为总牵引,以成渝同城化为战略支撑,围绕“三区三城”总体方向,聚焦建设“成渝主轴智慧物流集聚区、成渝中部智能制造承载地”产业发展定位,大力实施产业强县、创新发展“两轮驱动”和新型工业化、新型城镇化“两化互动”战略,全力打好“三大会战”、深化“N项改革”等工作,为推动成渝地区中部崛起展现乐至担当、贡献乐至力量。

乐至县委书记文勇：“红”与“绿”交织 绘就成渝地区中部崛起的乐至底色

招商引资 多措并举打好项目为王“组合拳”

乐至位于四川盆地中部,地处沱江和涪江分水岭上。于北周置多业县,隋改普慈县。唐武德三年(公元620年)析置乐至县,因县东有乐至池而得名。

而摊开地理版图可以发现,乐至地处成渝地区双城经济圈、成都平原经济区、成德眉资经济圈“三圈叠加”之地,在成渝之间所处的地理位置可类比昆山之于上海、南京,廊坊之于北京、天津,佛山之于广东、深圳。境内多条高速公路穿境而过,成渝中线高铁与成达万高铁在此交汇设站,距成都天府国际机场50公里,可以说是“成都东向门户、成渝相向枢纽”。

“今天的乐至,区位优势、交通便捷,正成为投资兴业的热土。”文勇提到,特别是双高铁交汇设站,当地北上北京、东出上海、南下广州均可实现朝发夕至,发展势能得到前所未有的提升,即将融入全国“八纵八横”高铁网,“两铁五高十一快”的综合立体交通体系正加快形成。

时间回到今年1月,四川省2023年第一季度重大项目现场推进活动举行,资阳市在乐至县奋安铝业西南建设基地项目(一期)现场设立分会场,同步举行第一季度重大项目现场推进活动。

该项目总投资23亿元,新建厂房计容面积达41万平方米,将建设熔铸、模具、挤压、汽车轻量化与精加工等智能制造车间。全面达产后,年产能约20万吨新型高端铝型材,可以为上千人提供就业机会。

不远处,乐至数码模(成渝)汽车产业园内,四川耘硕新能源科技有限公司生产车间内一派繁忙,工人们正熟练操作,机器飞速运转。该公司1月签约、4月投产,仅用90天完成厂房装修和设备安装试生产,实现签约即开工、开工即投产,再次刷新了“乐至速度”。

“两情相悦”的背后,离不开乐至优越的营商环境。

“有事必到、无事不扰,马上就办、办就办好。”文勇分享了一则当地的工作理念,乐至是典型的投资拉动型经济,稳定经济增长,投资是关键、核心在招引,“这就更要发扬‘店小二’精神,提供‘保姆式’服务。”

时来易失,趁机在速。今年以来,乐至紧紧围绕“产业突破年”主题,按照“激情招商,理性选资,招大引强,落地为王”思路,坚持高位推动,积极策划开展“走出去”“请进来”系列活动,重点瞄准粤港澳、长三角、京津冀和成渝地区等重点区域,加强延链、补链、强链招商,形成产业集群发展。

数据显示,1-5月,乐至全县累计外



乐至陈毅故里景区。



乐至桑田。

出举行招商活动90余轮次,举办专题活动4场次,签约项目25个,协议引资40.3亿元。

发展样板

“中国桑都”要从蓝图变为现实

“置身乐至桑田,家就在碧绿之上。”首届中国(乐至)田园诗歌大赛上,来自安徽的诗人程东斌创作了这样的佳句。

绿色,无疑是乐至发展的底色,而其中的点睛之笔就是蚕桑产业。

栽桑养蚕在乐至由来已久,隋唐始有文字记载,清光绪年间设立蚕桑传习所,并编写《蚕桑浅说》指导广大蚕农。1959年10月,陈毅元帅回乡时到红旗丝厂视察,欣然赋诗“公社遍故乡,到处是桑园。蚕娘两万人,一年八季蚕”,称赞家乡养蚕的盛况。

今年4月,2023年四川省蚕桑产业高质量发展现场推进会在乐至举行,来自省内40个市(州)、县(区)的相关负责同志、蚕桑专家、龙头企业代表等140人共聚一堂,乐至蚕桑产业迎来又一次高光时刻。6月28日当地还将承办由中国蚕学会、中国丝绸协会、国家蚕桑产业技术体系加工研究室联合主办的全国蚕桑产业暨中国桑都(乐至)高质量发展大会。

文勇提到,早在2019年,乐至就响

亮提出打造“中国桑都”的奋斗目标,按照区域化布局、园区化建设、工厂化生产的思路,以优质蚕桑种养产业、桑资源加工产业、农桑文旅融合产业为重点,推动蚕桑产业“追赶跨越”。

今年,乐至春茧收购的最高价达每公斤65元,创下历史新高。除开市场需求因素外,这与当地蚕茧的良好品质分不开。

统计资料显示,2022年,乐至全县桑园面积13.6万亩,养蚕农户2.1万户,生产蚕茧4265吨。桑园综合开发11.2万亩,有桑资源加工企业15户,与四川大学、西南大学、成都中医药大学等6家科研院校合作,建立了4个院士(专家)工作站,全链开发出生丝、蚕丝被、叶绿素、桑黄酮、桑枝总生物碱、蚕蛹蛋白肽等60余种产品,已形成集栽桑、养蚕、缫丝、日用品、食品、生物制药、保健用品等传统养殖与资源综合开发于一体的完整产业链条,综合产值突破15亿元,位居全省前列。

2022年,乐至县正式被中国丝绸协会授予“中国桑都”称号,这是全国首个也是唯一获此殊荣的县级城市。

推动现代蚕桑产业强势崛起的同时,乐至也打起提前量。

文勇给出关键词:攻坚突破。

目前,乐至正加快建设万亩现代蚕桑全要素新园区,持续推广机械化、自动化、智慧化生产工艺,力争成功创建省级三星级园区。同时,大力推进蚕桑产业园建设,积极争取“乐至蚕桑”地理标志,打造“中国白僵蚕之乡”,推动白僵蚕产业成为全国“单项冠军”,切实把“中国桑都”品牌价值转化为经济效益。

文旅融合 打造全国红色旅游融合发展示范区

近日,四川省委、省政府出台《关于

支持川中丘陵地区四市打造产业发展新高地加快成渝地区中部崛起的意见》,其中,在推进文化旅游深度融合发展上,提出要提升陈毅等故居(纪念馆)品质,支持创建国家红色旅游融合发展示范区等。

“乐至最大的名片就是陈毅故里,这更加为我们指明了方向。”文勇说。

今年“五一”假期,陈毅故里景区在原有基础上,推出唱红歌、看红色电影、川剧体验等红色旅游新体验,同时结合德胜广场音乐喷泉开放契机,开展农副产品售卖、特色餐饮促销等活动,累计接待游客超过10万人次,实现旅游综合收入3000余万元。

20多公里外,乐至秋千王国同样火爆,1-5月已实现综合性营业收入超1500万元。

看陈毅故居、游秋千王国、吃乐至烧烤,已成为游客的标配。

文勇表示,当地正积极推动陈毅故里景区提质,秋千王国(二期)、羊叉河文旅融合发展示范带等项目加快建设,串联打造红色经典研学游、中国桑都体验游、千年古刹禅修游、诗意田园生态旅游等特色旅游线路,积极争创全国红色旅游融合发展示范区。

其中,以陈毅故里“双品同创”工作为龙头,推进帅乡劳动林、红色研学基地、真红巷文创街区、污水处理厂及配套管网建设项目建设,推动乐至县吉快文化艺术博物馆、“帅乡腾飞”通航产业园、新华文轩资阳市劳动与研学实践中心营地项目在陈毅故里落实落地,进一步完善景区功能。

同时,以丰富旅游业态为重点,着眼完善全域旅游要素,让游客快乐而至。乐至推进秋千王国、一品天下·乐至城市会客厅、红星美凯龙·奥特莱斯特色商业街等全域旅游项目加快建设,瞄准成渝“5+2”周末休闲消费市场,与国内大型旅游网站、旅行社共同推出巴蜀红色经典旅游线、巴蜀美丽乡村田园生态文化旅游线、成渝古驿道旅游线、巴蜀禅修文化旅游线等精品旅游线路。持续举办中国乐至田园诗会、中国乐至国际美食烧烤文化旅游节、四川省围棋桥牌锦标赛等省重大文旅活动,擦亮中国田园诗歌之乡、中国美食烧烤之都、成渝特色赛事之城三大城市名片。开发推出“乐至三宝”“乐至五绝”及乐至烧烤、坛子肉、藕粉等特色旅游商品美食,引领乐至川剧、乐至薹草歌等特色非物质文化遗产项目进景区展演,进一步提升“陈毅故里·绿色乐至”美誉度。

因势而谋、应势而动、顺势而为。在“红”与“绿”交织之下,乐至正在成渝地区中部加速崛起。

华西都市报-封面新闻记者 陈远扬 乐至县委宣传部供图